

Карамазовых", хотя какие-то другие рукописные материалы хранились у нее, вероятно, когда еще она жила совместно с свекровью, вдовой Достоевского, Анной Григорьевной.

Екатерина Петровна, возобновившая переписку с мюнхенским издателем сочинений Достоевского К. Пипером, отец которого в 1928 г. издал капитальный труд В. Л. Комаровича, "Прообразы 'Братьев Карамазовых'", в котором впервые были использованы архивные материалы вдовы Федора Михайловича. В приписке к письму, написанному ее сестрой 28 июля 1948 г., Екатерина Петровна, выражая сочувствие издателю в связи с возможным ущербом для него от ожидавшейся денежной реформы, писала: "Милостивый государь г-н Пипер, никто как мы не может представить себе и выразить сочувствие вам, дорогому нашему другу, и от всего сердца сказать: "Мы стали совсем бедными, как нищие на улице: в один день все потерять, не только золото и драгоценности в банке, но еще и быть выброшенными на улицу из квартиры! Потерять единственныe в своем роде рукописи Достоевского, его библиотеку с десятью тысячами книг и т. д. и т. д. Но я не потеряла мужества в мои 73 года, и не желаю, чтобы ненависть меня угнетала... Мужество потерять — все потерять (...) Сердечно Ваша, Екатерина Петровна фон Достоевская" (перевод с немецкого).

В письме, по-видимому, упоминается не только потеря квартиры с ее обстановкой, книгами и прочим имуществом, но также и пропажа всего, что хранилось в банковских сейфах, в том числе и рукописные и прочие материалы писателя и его вдовы. А Нина Петровна в исповедальном письме от 1-14 февраля 1950 г., посланном Г. Ш., дополняет картину разорения семьи Достоевских и их ближайших родственников. "Когда Ольга (ее дочь) выходила замуж, я отдала ей все мои драгоценности. Остальное все что я имела — хранилось в петербургском Госбанке. У моей сестры не только ценности, но, особенно — манускрипты. Еще в царское время американцы хотели за сто тысяч долларов приобрести рукопись "Братьев Карамазовых". Достоевский был слишком великий русский патриот, чтобы выпустить из России рукопись. Разумеется все сейфы были вскрыты и всё, что не было выкрадено ранее, впоследствии было изъято государственными комиссиями. Мы